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NMPOZOMOIQZH OYPAZ M/M/1/10 (srtavéAndn)

e [lpostowpaocia Mpoypappatog MNpocopoiwong Oupag M/M/1/10 (eéacoknon evoyet
Epyaciacg NMpooouoiwong)

e [Awooo TPOoYPAUUATIONOU: MEVIKAG pUoewc (Java, Python, C, C++...) kat OxtL
e€eldikevpévn yA\wooa Mpooopoiwong

e Ynoloylopdg epyoSikwv mbavotAtwy Py, E(k) = Y12, P kat Pplocking = P1o Y@
A=1katl/u=0.5 0.75, 0.85 pe petpntég adifewv ot kataotaoelg n(t) = k ano
NV apxn KExpL 5.000, 10.000, 15.000 ... adifelg. ZUykpLON UE YVWOTA AVAAUTIKA
anoteAéopata ovupac M/M/1/10:

k 10
A
Pk=P0<—> ) ZPk:l
H k=0

e  MEéetpo cuykAonG: Aladopd HeTall SLadoXLKWV LETPHOEWV TOU LECOU UNKOUC OUPAC
(oo tnv apxn pexpt 5.000, 10.000, 15.000... adifelg) péxpt e€aviAnoewe Tou
StaBéotpou xpovou av dev StamiotwBel ocuykALlon vwpltepa (6pto 200.000 yeyovota,
adiéelc + e€unnpetnoelg)

*  YmevOupion: H otatiotiki oUYKALON EMLTAXUVETOL OV AYVON\OOULE OTN KOTAUETPNON
adiéewv otig SLadopeg KATAOTAOELS TIC MPWTEC petaBaocelg (r.x. 1-5.000 adielg) mou
QVTLOTOLYOUV OTO UETHBATIKO PALVOUEVO TIPOG TNV EPYOSLKN KATAOTOON

e Tevikn Oényia: Mo debugging s€ayetal apxlkd ASMTTOUEPEG trace TwV HETUBATEWV TNC
KOTAOTOONC TOU OUCTAMATOC TO omoio Ba amevepyornolnOei petd tnv ermiBefaiwon tng
opBoTNTAC TOU KWOLKAL


http://www.netmode.ntua.gr/courses/undergraduate/queues/simulation/
http://www.netmode.ntua.gr/courses/undergraduate/queues/simulation/
http://www.netmode.ntua.gr/courses/undergraduate/queues/simulation/

OYPA M/M/2 (snavdaAndin)

AdiéeLg Poisson pe pubpo 4, = 1
2 aveéaptntol ekBetikoi e§unnpetnteg (@), (b) pe aviooug puBuolg u, U,
Amelpn XwpnTikotnta

AdL&n oe adelo cuotnua Spoporoyeital otov () pe mBavotnta p kat otov (b) pe mBavotnta
(1-p)

Eéiowoelg loopponiag:
APy = paPy, +.ubP1b
(A + pe)Piy _ PAPy + Py
A+ pp)Pyy = (1 —p)AP, + paP,
/‘I(Pla + Plb) = (.ua + Mb)PZ'APk — (.ua + :ub)Pk+1i k=23,..
p,+ P, + Py, + P, + P;+-- =1, A/(u, +u,) <1 ya cvykinon (epyodikotnra)

BaOpoi Xpnoipomnoinong — PuBpanodoocsic EEuninpetntwv:
Uazl_PO_Plb yazﬂaUa
Uy, = 1=Py— Py, Yo = WUy
Yy =4=VYa tV,



A2KH2H MPO2OMOIQ2H2
Oupa M/M/2/10 pe KatwdA k

H.

AplBuog medatwy oto clotnua eival PLKpOoTepOoG N loog tou k (k=1,..., 9) oL adieLg
SpopoAoyouvtal avta otov eEunnpetntn &, o 6 B mapapEvel avevepyog (idle). O e€unnpetntnc 6
EVEPYOTIOLELTAL OTOV 0 OPLOUOC TWV MEAATWY OTO CUCTNUO EETEPATEL TO KOTW AL k

Adielc Poisson, péoou puBpol A =1, A =2 kat A = 3 meAdrteg/sec (TPELC MEPUTTWOELS),
ave§AapTnTeG EKOETIKEG EEUTINPETAOELG pUBUOU U, = Hg= 4 TtEAATEG/SEC

Me anAn mpooopoiwon cuotnuatwyv Markov va urtoAoylotoUv Kal va tapaoctabolv ypoadika:

O Hé€oog aplBpoc Twv MeAatwy oto cvotnpa yia k =1,...,9 yla Tig Tpeic meputtwoels pubpol el0680u, OTWE
aUTO e€eAloosTal Katd T SLAPKELD TNG TPOCOOLWOoNG, LEXPL KATIOLO KPLTHPLO oUYKALONG (TT.X. SLaOOXLKEC
TIHEC PEoOU aplBpol medatwy va pn dtadépel mavw ano 0.001)

O Héoog aplOuog meAatwy oTo cUOTNUA, KETA TNV CUYKALON avwTEépw (epwtnua 1) ocav cuvdaptnon tou k
yla KaBe T tou A

Ot puBuoi anéboong (throughput) otoug SU0 EUMNPETNTES Y, KA Vg KABWE Kat 0 AOYOG V,/Vg META TNV
oUYkAnon (epwtnua 1) cav cuvaptnon tou k yla kaBe T tou A

ZXOALAOTE TO AMOTEAECHATA WE TIPOG TNV TAXUTNTA CUYKANONG KaL TNV amodoon Tou CUCTHATOG oAV
ouvaptnon tou k

9/6/2017: HAektpovikn mapadoon, 20% tng ouvoAlkng Babuoioylag

XpNOLUOTIOLNoOTE KATIOL KAQOOLKN) YAwooa rpoypappatiopou (C, C++, Java, Python) kat oxt
eldkn yAwooa npocopoiwons. Na mepiAndBet apyelo pe Ttov mnyaio Kwdika (source code) kal
OXNMO KATAOTACEWV HE pUOUOUC peTaBacswy 4



AIKTYO AYO EKOETIKQN OYPQN EN ZEIPA (1/2)

* QOswpnua Burke: H €€060¢ mehatwv amnod oupa M/M/1 akohouBel katavour Poisson pe
puOO ToV PUBUO eLCOdOUL A
ANOAEI=H
— OewpoLpue duo ekBetikég oupec Q1, Q2 (m.x. ustaywysiq TIOKETOU) UE XPOVOUC EEUTINPETNONG
ave§aptnteg ekOeTIKEG petafAnTEG pe pecoug opoug 1/, 1/,

- I'Ipooevvtor] ue Napadoxn Ave§aptnoiag Leonard Kleinrock oe diktua PETOYWYAG TTAKETOU:
OL xpovol eEuTtnpETNONG (ava)\ovm TOU UNKOUG TTAKETOU) Sev 6LOL'[I’]pOUV TOL LEYEDN TOUG
otav npowBouvtal petall cuotnUaTwy (oupwv) e€uttnpetnong . OL xpovol eEuTtnPETNONG
avatiBevral oe kAOs cluoTNUA cav AVEEAPTNTEG KOETIKEG TUXALEG LETAPANTEC

— Heloodog otnv Q1 ival Poisson pe pubuod A (n Q1 sivat M/M/1), A < {uq, Uy} ywa
gepyodikotnta (Loopporia)

— H katdotaon Tou cuotnuatog nepypadetat anod 1o dtavuopa n = (nq4,n,) OMOU
n,# nehatwv otnv Q1, n, # nehatwv otnv Q2

— Kotaotpwvoupe to Staypappa ustaBaoswv Kataotaoswv Markov og U0 SLaoTACELG Kall
ypAdou e TIG EELOWOELG LOOPPOTTLAG

—  E&etdloupe av oL epyodikec mBavotnteg £xouv popdn yvopévou (product form solution)
P(n) = P(ny,ny) 7= P(ny)P(np)? = (1 — py)p:1 " (1 — p2)p,"? = Kp, "1 py™
onou p; = A/, pa= A/l kaw K = (1 — p1)(1 — p,) n Zradepa Kavovikomoinong:

ZP(n)zl

n
— OLeflowoelg emaAnBsvovtal, KoL EMOUEVWES armoTteAoUV T povadikny A\uon (Lovoonpavta).

— Apa oL 8U0 oupég oupnepldpEpovtal oav SUo avefaptnteg ovpeg M/M/1 os Locoppormia pe
puBLOUG eLo0d0oU A Kal pubpoug e€umtnpeTNoNG Uy, Uy

Ertetat nwc o puBuoc e€odou ¢ Q1 (kat etoodou otnv Q2) eivat Poisson e puduo A




AIKTYO AYO EKOETIKQN OYPQN EN ZEIPA (2/2)

EnaAnOevon YnoBeong Mivopévou
P(n) = P(ny,ny) = P(ny)P(ny) = (1 — pp)p™ (1 — pp)p"2 = KpyMip,™2

Py A —_ v y=A<{sn, 1}
Sy By

m b In

EmaAnOsuon yia AvtimpoownevtikeéG Kataotaoelg: uzl Nzl Nzl Nzl
n=(22)
A+ 1 + 1)P(2,2) () = () —>® —*@—>

=?AP(1,2) + u; P(3,1) + u,P(2,3)
A+ i + m2)K(A/ 1) (M 12)°
=?AK(A/uy) (/1/,112)2+.U1K(/1/H1)3 (A uz)
+ MzK(A/M)Z(A/ﬂz)B v

—> —_ —_ —»
e 02 @ @ p
(A + ﬂz)P(O,ZZ) =7? Mlp(l,l) + HzP(O,B) H2 NZ NZ m 1“2

A+ u)K(A/pz)
=? W KA/ 1) (M) + u,K(A )




ANOIKTA AIKTYA EKOETIKQN OYPQN (1/3)
MAPAAOXEZ MNA KATAZITAZH AIKTOY XQPIZ MNHMH (Markov)

e E¢odoc Oupac M/M/1 - Oswpnua Burke

— OLavaywpnoelc meAatwyv amno cuotnuo M/M/1 anotelouv
Sdtadikaoia Poisson

e ABpolon — Ataorntaon dtadikaotwy Poisson
— ABpoion (aggregation) ave§aptitwv powv Poisson A1, 4, : Poisson pe
ueco pubuo A =4, + 1,
— Tuyxaia Awadomaon (random split, routing) ponc Poisson pécou puBuou
A pe mBavotnteg p, g =1—p:
MNapayel dtadkaoieg Poisson pe pubuoug pA, (1 —p)A



ANOIKTA AIKTYA EKOETIKQN OYPQN (2/3)
OEQPHMA JACKSON

NapadoxEc

Avolkto Siktuo M diktvakwv kouBwv eéuntnpetnon¢ koppou (oupwv
avapovng) Q;, i = 1,2, ..., M pe ekBetikoUG puBOUG eEUTINPETNONG U;

Aditelc medatwy (MakETwy) amno e&wteptkeq TiNYEC (sources) apeoa
OUVOEUEVEG OTOV SLKTUOKO KOUPBO KopoU Qmpog e€wtepLKoUg npooptououq
(destinations) aueoa ouv6euevouq oToV 6u<tuou<o KOUPBO kopuov Qg :
Aveéaptnteg poég Poisson pecou pubuou Y44 Omou s,d € {1,2, . M}

Eowtepikn dpopoAoynon (routing) pe tuxaio tpomo Kot ibavotnta
6popoAoynong redatn amno tov kopPo koppou (oupa) Q; otov kouPo Q; : 1y;

Eotw 6,4(i) =1 av ns)\atsq (maketa) g pong (s, d) dakwvouvtal peEca amo

ToVv KOpPo Kopuou Q; N aA e 6sd (i) = 0.Tote rov KOUBo g€umtnpetnong Q;
SlamepvoUlV poéG e GUVOALKO PECO PUBUO A; = Y g—q1 Yie=q1 Vs Osq (1)

OL xpovol eEuTtnpEeTNOELC TIEAATWV OTIWC Slarepvouv to diktuo dev dLatnpouv
TNV TR Touc (EAAeLP N pvAng) aAAd armoktoUV Xpovo EUTNPETNONG avaloya
LLE TNV Katavoun tou KaBe eEumtnpetntn (Kleinrock’s Independence
Assumption, emaAnBevpEVN UE TIPOCOUOLWOELC 0 HLKTUA HE OXL ATTAOIKN
TomoAoyia)



ANOIKTA AIKTYA EKOETIKQN OYPQN (3/3)
OEQPHMA JACKSON

AntotéAsoua

Katdotaon tou Siktuou: Aldvuopa n = (nq,n,, ..., Ny ) aplOpol MEAATWV N; OTLG OUPEG
(kouBoug kopuov) Q;

H Epyodikn Midavotnta twv KATAoTACEWV N (0v UTtApXEL) €XEL popdn YIVOUEVOU
(product form) aveéaptitwv ovpwv M/M/1
P(n) = P(ny,n,,...,ny ) = P(ny)Pn,) ...P(ny)
P(n) = (1 —p)pi™ we p; = i/ 1y
OMouU A; 0 CUVOALKOG HEGOG pUBUOG (Poisson) Twv TEAATWY TIoU SLameEPVOUV Tov KOUBOo
KopuoU (oupd) Q; pe puBuo ekBeTIKNG e€uTnpeTNONG U;

Oupa (koppog koppov) cupdopnong: H Q; He To HEYLOTO P;

Méoog aplBuog mehatwy (makétwv) oto Siktvo: E(n) = Y™, E(n) =Y, - 'p

Méon kaBuotépnaon Tuxaiou makétou anod akpo os dakpo: E(T) = E(n)/y (tunog Little)
OTou Y 0 ouvoMKoq LECOC pUBLLOC TTEAATWV (Po:sson) TIOU €LO0EpYovTal oTo SikTuo amo
e€WTEPIKEG TINYEG (network throughput) y = YM Y ye4

Méon kaBuotépnon Tuxaiou MakETou amo kKOuBo s og kouBo d: E(Ty,) = Sd(l) 1/”‘



EQOAPMOTIH: AIKTYO METAITQIrHz NAKETQN (1/2)
(Internet — Intranet)

e QOewpnote €va SIKTUO PETAYWYNG TIOKETWV.
— OAeg oL ypappeg (FDX) Bewpouvtal xwpntikotntog C; =
C = 10 Gbits/sec. To H€CO HUKOG TOU TTAKETOU Elval
E(L) = 1000 bits (Oswpeiote ekBetikn Katavoun).

— Metagl kopBwv Bewpeiote mpoodepduevouc pubuoUg e

NakeTwv Poisson, pe looug puBuouc r packets/sec (amo .\

AKPO O€ AKPO).

— Nakéta ano to A oto C kal aviiotpoda Spopoloyouvtal Q G
e€loou otoug SUo LooTLpoug dpopouc: (A-B-C) kat (A-D-C).

To mokeTa petal KOpPBwv kateuBbeiav ouvdedepuévwy (A-
B), (A-D), (B-D), (B-C), (D-C) 6popoAoyouvtal kateuOeiav.

e (A) Bpeite to pubuod r wote n ypapun cupdopnong (pue h
TN HEYLOTN Xpnotpomnoinon) va eivot 50%
e (B) Me 1o r tou (A) Bpeite tn HEon KaBuoTEPNON EVOC KopBoc Aktvou Koppoo
Tuxaiou makétou oto Siktuo (armod akpo og AKpo) (Apopohoyntric Kopuou,
OAHTIA: Ot FDX ypappéc Tou Siktiou KoppoU Backbone Router, Packet
avaAvovtal o€ SU0 OUPEC LE POEC TIOLKETWY OUVOALKOU Switch)
HEoou pubuou A; (mpokUTTeL amnod tnv dSpopoAoynaon
TIOKETWVY) Kol LECOU pUBLIOU EKBETIKAC EEUTINPETNONG KépBoc ELo680u
u; = C;/E(L). To avoiktod Siktuo oupwv (EMOMEVN (H/Y, Access Node,
Stadavera) avalvetal oav SiKTUO aveEQPTATWY OUPWV Customer Network - LAN)
M/M/1 pe to Oswpnpa tou Jackson




EOAPMOTH: AIKTYO METAITQrHz NAKETQN (2/2)




